

向世界传递“春之声”

——从三场国际论坛看中国经济向“新”大势

新华社记者 邓茜 闫洁 宿亮

博鳌亚洲论坛2025年年会上,记者常和受访嘉宾约在新闻中心门口见面,很多嘉宾无需任何提示,总能准确抵达,他们对这里的“地形”比记者还熟悉。

奥纬咨询董事合伙人本·辛芬德费尔(中文名:贝哲民)笑着告诉记者,由于年年参会,他完全有信心当论坛的“官方导游”。熟悉,因为常来;常来,因为看到这里的勃勃生机。

南海水碧风轻,北国柳绿燕来,中国大地充满春的气息。从中国发展高层论坛2025年年会,到博鳌亚洲论坛2025年年会,再到2025中关村论坛年会,全球工商界代表近距离观察中国,感受中国经济迸发的“新”意和活力,探讨全球经济的前行方向,共同聚焦发展,应对时代挑战。

增长动力之“新”,源自高质量发展培育新动能。

今年的中国发展高层论坛年会以“全面释放发展动能,共促全球经济稳定增长”为主题,参会跨国企业范围更广,首次参会的跨国企业数量更多,行业门类覆盖更全,再次表明外资企业持续看好中国、做多中国。

参加论坛的德国博世集团董事会主席斯特凡·哈通深有感触,“我们看到中国企业在技术创新上不断突破,产业升级速度超出预期。对于像博世这样的企业而言,中国市场不仅是销售增长点,更是技术研发和产业变革的重要驱动力。”

今年以来,中国经济亮点频出,“杭州六小龙”等初创企业不断涌现新突破,彰显“未来已来”的科技创新集群效应;长春、重庆等城市继

“哈尔滨”之后接连“出圈”,凸显冰雪、文旅等产业链不断创新服务模式,释放增长潜力;电影《哪吒》跃居全球票房前列并带动周边消费,成为文化消费新热点,折射出中国电影和文创产业的巨大创新发展空间。

随着“两重”“两新”政策力度加大,政策效果继续显现,中国经济展现出转型发展的广阔空间。今年以来,中国经济运行延续上年四季度以来的回升态势,发展新动能逐步增强,前两个月,规模以上高技术制造业增加值同比增长9.1%,比上年全年加快0.2个百分点。“人工智能+”等创新实践带动高端制造快速发展。

从梅赛德斯-奔驰集团股份公司董事会主席康林松谈起“中国是第二故乡”到宝马集团董事长齐普策口中的“家在中国”,这不仅生动展现出跨国企业与中国市场建立的深厚联系,更包含对中国经济前景的长期信心和与中国同行的共同期待。

在德国管理咨询公司罗兰贝格全球管委会联席总裁丹尼斯·德普看来,中国迈向高质量发展,持续推进创新。在复杂多变的国际环境中,中国经济的稳定性和增长潜力为全球经济注入信心,对全球投资者保持强大吸引力。

沙特基础工业公司首席执行官阿卜杜拉·哈曼·阿尔·法季说,中国持续推进制造业升级和新兴产业快速成长,为跨国公司带来新机遇。“创新与合作是实现可持续发展的核心驱动力,中国市场无疑是全球战略布局的核心组成部分。”

毕马威中国经济研究院院长蔡伟认为,中国在全球科技与创新驱动领域成果亮眼。中国企业正向高端化迈进,在深耕跨国企业应更好融入中国科创浪潮,共享中国大市场机遇。

共赢前景之“新”,源于高水平开放展现合作共赢诚意。

中国经济的增长与创新,与长期坚持对外开放的基本国策密不可分。中国致力于推动贸易和投资自由化便利化,积极营造市场化、

法治化、国际化一流营商环境,打造透明、稳定、可预期的政策环境。

持续推进高水平对外开放,展现出中国开放大门越开越大的诚意。在保护主义阴影笼罩全球经济、冲击国际贸易秩序的背景下,中国成为确定性的绿洲和投资兴业的热土,为各方提供共赢发展的宝贵机遇。

“到中国去”成为越来越多跨国企业的共识,近5年,外商在华直接投资收益率约9%,位居全球前列。

今年的博鳌亚洲论坛年会以“在世界变局中共创亚洲未来”为主题,体现了中国作为亚洲大家庭重要成员,推动各方凝聚共识,把握普惠包容的经济全球化发展大势,努力为推动世界经济增长作出新的“亚洲贡献”。

三场国际性论坛上,中国持续释放扩大高水平开放的积极信号。“中国是永不停歇的创新者。”辛芬德费尔说,从世界工厂到加强科技创新,中国发展令全球受益。在泰国正大集团资深副董事长谢毅看来,中国持续营造市场化、法治化、国际化营商环境,为外企在中国的发展带来更多机遇。

事实不断证明,中国过去是、现在是、将来也必然是外商理想、安全、有为的投资目的地,与中国同行就是与机遇同行,相信中国就是相信明天,投资中国就是投资未来。

开放合作是历史潮流,互利共赢是人心所向——这是春季三场国际性论坛与会者的共同呼声。面向未来,中国将与各方携手,以创新创造开辟新机遇,以开放合作激发新动能,以稳定、建设性的政策取向应对世界经济面临的不确定性挑战,为各国联动发展、共同繁荣贡献强大力量。(新华社北京4月6日电)



中国救援队伍在缅甸曼德勒开展医疗巡诊

近日,多支中国救援力量在缅甸曼德勒开展医疗巡诊,为当地灾区民众提供“零距离”诊疗服务。图为近日在缅甸曼德勒,由中国军队参与组派的中国国际救援队队员为灾区民众诊疗。

新华社记者 才扬 摄

2025“澜湄周”中老铁路民心相通活动在老挝举行

据新华社万象电 (记者马淮判 赵精冶)2025“澜湄周”之“共话澜湄铁路暨曼都牵手古都”活动日前在老挝琅勃拉邦拉开帷幕。活动以“铁路互联,民心相通”为主题,通过多层次对话、文化交流实践,展示中老两国在“一带一路”倡议下的深度合作与民心相通。

本次活动由上海应用技术大学与老挝苏发努冯大学共同举办。老挝琅勃拉邦省委常委、琅勃拉邦市长旺通在致辞中表示,老中铁路开通以来,琅勃拉邦与上海的合作日益紧密。两批老挝留学生赴沪学习铁路技术,学成归来后成为老中铁路建设骨干力量。这条铁路不仅带来发展机遇,更让两地人民的心更加贴近。

中国驻琅勃拉邦总领事张社平致辞说,中老铁路既是发展之路、友谊之路,也是育才之桥。两国两城两校之间的务实合作将为中老铁路和老挝经济社会发展培养更多高素质工程技术人才,将进一步深化中老友好合作关系,推动澜湄合作迈上新台阶。

据介绍,此次“澜湄周”活动通过“铁路+”模式,打造一系列面向青年的交流项目。4月2日至3日,举办“双城迹之魔都牵古都”历史文化建筑展览,通过影像与实物,展现上海与琅勃拉邦两座城市对历史文化遗产的保护与创新。中老青年还将将在本月下旬携手湄公河流域其他国家青年在线探讨开展铁路互联互通民间科普创意设计、故事寻访、青年对话等活动。7月至8月,还将依托两校民心相通品牌项目开展“寻访澜湄铁路”研学实践,让青年人深入铁路沿线开展田野调查。

据介绍,自2011年起,上海应用技术大学依托轨道交通学科优势,深度参与中老铁路勘察设计与技术攻关。截至目前,上海应用技术大学累计为老挝培养铁路高级技术人才超60人次,其中10余人已成为中老铁路技术骨干。

第三届链博会推介会将在哈瓦那举行

据新华社哈瓦那电 (记者蒋彪)第三届链博会推介会近日在古巴首都哈瓦那举行。

中国贸促会副会长陈建安在致辞中说,中国贸促会始终致力于推动中古经贸关系发展,愿与古巴工商界携手,拓展经贸交流、加强产业链供应链合作。欢迎古巴工商界积极参与链博会,结识优质伙伴、挖掘合作机遇,推动双边友好关系不断迈上新台阶。

古巴外贸资源部副部长里瓦斯表示,面对新一轮保护主义,古中应加强团结协作。古方欢迎更多中国企业在投资建厂,并愿意提供便利条件,进一步深化两国经贸合作。古方重视中国市场机遇,愿大力推动古巴企业赴华参加第三届链博会。

中国驻古巴大使馆临时代办张步新表示,中国坚持高水平对外开放,期待两国企业把握链博会机遇,深化互利合作,共同维护全球供应链和产业链稳定。

第三届链博会将于7月16日至20日在北京举办,设置先进制造链、清洁能源链、智能汽车链等展区。

关税高企 捷豹路虎暂停对美出口

新华社伦敦4月6日电 (记者赵小娜)英国汽车制造商捷豹路虎公司日前宣布,自4月7日起的一个月内暂停向美国出口整车,以应对美国对进口汽车加征25%关税带来的影响。

捷豹路虎在一份声明中表示,暂停向美国出口整车是企业应对“新贸易条件”的短期措施之一。

捷豹路虎公司2008年被印度塔塔汽车公司收购。捷豹路虎是英国重要汽车生产商之一。近年来,这家企业每年全球销量约40万辆,其中近四分之一出口至美国。

公司数据显示,截至2024年3月底的上一财年,捷豹路虎在美国市场营收65亿英镑。目前,公司在英国雇员约3.8万人,全球总员工数约为4.4万人。

英国智库公共政策研究所警告称,美国加征关税将对英国汽车产业链构成严重冲击,最多可能导致2.5万个相关岗位流失,特别是对中部地区大量依赖汽车制造业的零部件供应商而言,影响尤为显著。



2025“中国戏演出季”在维也纳拉开帷幕

2025“中国戏演出季”暨中国戏国际展演近日在奥地利首都维也纳开幕。演出季首场剧目婺剧《白蛇传》当晚在维也纳穆特剧院上演,引发热烈反响。图为近日,演员在奥地利首都维也纳表演婺剧《白蛇传》。

新华社记者 赵丁喆 摄

中国无人机在南非播撒“绿色希望”

近年,中国的无人机被大量引入非洲国家,助力当地农业现代化进程。在南非夸祖鲁-纳塔尔省的方廷希尔斯庄园,当地农户将中国无人机引入庄园用于喷洒农药和肥料。

近日,在南非夸祖鲁-纳塔尔省的方廷希尔斯庄园,中国农用无人机为甘蔗林喷洒杀菌剂。

近日,在南非夸祖鲁-纳塔尔省的方廷希尔斯庄园,工作人员为无人机做起飞作业前的准备。

新华社记者 白舸 摄



关税政策冲击美国“科学核心基础设施”

新华社记者 郭爽

美国总统特朗普日前签署所谓“对等关税”行政令。英国《自然》杂志最新刊文指出,特朗普上任以来采取的多项政策已“深刻改变了美国科学”,新一轮关税政策更将导致美国科研设备和用品价格大幅上涨,对美国科学研究再次造成严重冲击。

美国是全球实验室设备和试剂最大的进口和出口方之一。科学界人士表示,美国新一轮关税政策将影响美国“现代科学的核心基础设施”,可能对美国科研造成“持久损害”。

或对科研造成持久损害

《自然》最新刊发多篇文章指出,特朗普开启第二个总统任期以来,美国政府已采取多项措施,“深刻改变了美国科学”。

毕振山

北约外长会日前在比利时布鲁塞尔举办,美国和欧洲多国在军费开支、贸易关税以及乌克兰危机等问题上存在分歧。有分析人士指出,乌克兰危机爆发后北约的内部危机暂时缓解,但当前美欧之间的不信任感正在加剧,欧洲加强防务自主的愿望强烈,未来北约的内部裂痕或进一步扩大。

4月3日至4日,北约外长会议在布鲁塞尔举办。早在会议开始之前,美国国务卿鲁比奥就对北约成员国提出“期望”,即将防务开支占国内生产总值(GDP)的比重提高到5%。鲁比奥还表示,美国在北约的“活跃度”从未降低,美国反对的是“没有能力的北约”。

然而,鲁比奥的要求在外长会议期间遭到欧洲国家的反对。葡萄牙外长就表示,很多北约成员国尚未实现防务开支占GDP2%的目标,提高到5%难度很大。法国等一些国家则表示有自己的防务支出计划。

还有一些欧洲国家将军费开支与美国近日本对欧洲施加的关税相联系。挪威外交大臣艾德表示,集中资源加强防务首先要取得经济增长,保护主义政策不会给任何人带来好

这些举措包括关闭多个研究项目,阻止从气候到病毒等一系列研究工作,解雇大量联邦机构的科研人员等。此外,美国政府表示未来还将采取包括大幅削减研究经费等更多举措。

在这一背景下,对美国实验室来说,科研预算本已因前所未有的拨款取消和大学经费削减而捉襟见肘,如今又将面临美国实验室设备和专业科学仪器成本的大幅上涨。

“这些不是奢侈品,它们是现代科学的核心基础设施。”美国约翰斯·霍普金斯大学研究生全球供应链和医疗保健的戴廷龙指出。

受访科研人员告诉《自然》,在美国实验室中,显微镜或精密分析设备等高端实验室仪器可能来自德国(进口产品将被征收20%关税)和日本(24%),诊断工具、抗体和特殊化学品可能来自瑞士(31%)和英国(10%),塑料器皿可能来自墨西哥,DNA测序仪和细胞计数器等专用设备可能来自加拿大,美国实

验室使用的实验室玻璃器皿灭菌器、离心机等通常来自欧洲地区……

美国ARES Scientific公司为包括众多大学在内的科学实验室提供科研设备。公司首席执行官德鲁·凯沃尔基安表示,他们供应的产品中大约40%是进口的。新一轮关税宣布后,该公司众多产品报价已高出20%。

混乱时期的开端

美国波士顿大学供应链管理研究专家贾南·居内什·乔尔卢表示,更换供应商并非易事,信任需要建立,质量需要检验,“这不是一朝一夕就能做到的事”。

就高端光学显微镜等一些产品而言,并非美国制造,这将不可避免受到新关税政策影响。而即使在美国制造的很多产品也同样依赖进口零部件。戴廷龙指出,美国加利福尼亚州制造的DNA测序仪可能仍依赖其他国家的光学元件和半导体。

《自然》指出,美国关税政策将可能导致全球实验室设备和用品价格飙升。正如戴廷龙所说,“我们实际上正处于可能因关税而引发的混乱时期的开端”。

(新华社伦敦4月5日电)

北约内部矛盾重重

处。德、法两国外长也提到了美国关税政策对欧洲经济的影响。

在乌克兰问题上,北约秘书长吕特表示,乌克兰加入北约不属俄乌冲突解决方案的一部分。美国方面此前也表示不认为乌克兰加入北约是谈判解决俄乌冲突的一个“现实结果”。在欧洲国家内部,德国等国支持乌克兰加入北约,匈牙利则予以反对。

另外就格陵兰岛议题,鲁比奥表示,丹麦应认识到格陵兰人不想再成为丹麦的一部分,一旦格陵兰岛独立,美国将“介入”并与之建立伙伴关系。丹麦外交大臣拉斯穆森则表示,美国企图吞并格陵兰岛的主张和言论是不可接受的。

有媒体分析指出,美欧在北约外长会期间暴露的分歧体现出双方的不信任感正在加剧。尤其是在军费开支问题上,近些年美国自己的军费开支还没有达到占GDP的

5%。更重要的是,欧洲不少国家在促进经济发展等领域面临巨额支出,是否有能力拿出更多钱用于军费尚不可知。有鉴于此,未来北约内部可能会就军费开支目标展开长期博弈。

值得注意的是,由于美国在乌克兰危机问题上撇开欧洲,在贸易政策上向欧洲加征关税,欧洲国家逐渐认为美国变得不再“可靠”。在欧洲内部,加强自主防务能力逐渐成为共识。这意味着,即使北约的欧洲成员国增加军费,也可能将这些钱用于加强欧洲国家的防务能力,而不是在北约内部给美国“打下手”。法国外交部长巴罗就表示,该国新增军费将被用于购买欧洲、而非美国生产的装备。

G时事观察

2025“中国戏演出季”在维也纳拉开帷幕

2025“中国戏演出季”暨中国戏国际展演近日在奥地利首都维也纳开幕。演出季首场剧目婺剧《白蛇传》当晚在维也纳穆特剧院上演,引发热烈反响。图为近日,演员在奥地利首都维也纳表演婺剧《白蛇传》。

新华社记者 赵丁喆 摄